

## РОССИЯ И НИКОЛАЙ II: ВЗГЛЯД ЧЕРЕЗ СТОЛЕТИЕ

### Часть 2

Итак началась Первая Мировая... Одним из мифов, искажающих образ Николая II, как императора, является утверждение о том, что Николай II ввязался в ненужную России войну. Но это утверждение опровергается тем, что не Россия объявила войну Германии и Австро-Венгрии, а наоборот Германия 19 июля (1 августа) 1914 г. и Австро-Венгрия 24 июля (6 августа) 1914 г. объявили войну России. Несмотря на неопровержимую хронологию, обвинение Николая II в начавшейся войне прочно вошло в создание советского, а затем и российского общества. И обвиняется в этом тот, кто делал всё возможное, чтобы избежать войны.

Николай II искал любые пути и вступал в разные союзы, чтобы снизить напряжённость в Европе и обезопасить Россию от вероятной войны. В 1911 г. он говорил русскому послу в Болгарии А.В. Неклюдову: *«Я не хочу войны. Я сделал своим непреложным правилом предпринимать всё, чтобы сохранить моему народу все преимущества мирной жизни. В этот исторический момент необходимо избегать всего, что может привести к войне»*. В октябре 1912 г. он же на совещании Совета министров заявил: *«Я не допускаю мысли о войне»*. Председатель Совета министров П.А. Столыпин писал министру иностранных дел: *«Нам нужен мир: война в ближайшие годы, особенно по непонятному для народа поводу, будет гибельна для России и Династии. Напротив того, каждый год мира укрепляет Россию не только с военной и морской точек зрения, но и с финансовой и экономической»*. Цель войны для Германии – экономическое господство в Европе, а затем и в мире. Спешное движение Германии к войне было связано с тем, что Россия стремительно росла экономически, модернизировала армию и воссоздавала флот. Стремление Германии к войне показывает инструкция Министерству иностранных дел, за подписью императора Вильгельма II 31 июля (13 августа) 1913 г., *«О подготовке глобальной войны и превентивного удара по России»*. В предвоенный год Германия активно искала «убедительный» предлог для начала войны и он нашёлся – убийство эрцгерцога Франца Фердинанда боснийским террористом Г. Принципом. Считалось, что убийство было случайным. Но это не так, о готовящемся покушении было известно властям, но они ничего не сделали, чтобы помешать ему. Франц Фердинанд, наследник престола, племянник

престарелого императора Франца Иосифа, становился крайне опасным для правящих кругов в Германии и Австро-Венгрии. Он постоянно заявлял о нежелании вступить в войну с Россией. Он говорил: *«Я никогда не поведу войну против России. Я пожертвую всем, чтобы этого избежать, потому что война между Австрией и Россией закончилась бы свержением Романовых, или свержением Габсбургов или, может быть, обеих династий...»*.

Война вскоре переросла в кровавую бойню. К концу лета 1915 г. на фронтах Первой мировой сложилась драматическая для русской армии ситуация, и Николай II принял на себя верховное главнокомандование вместо великого князя Николая Николаевича. 1 (14) сентября немецкие кавалеристы захватили Вилейку и пошли в районе Сморгони по тылам 10-ой русской армии. 6 (19) сентября немцы заняли Вильно и устремились в сторону Борисова и Минска. В условиях, грозящих катастрофой, Николай II остановил панику и спас Армию.

Крайону прорыва было переброшено несколько армейских корпусов, а 19 сентября (2 октября) 2-я армия генерала В.В. Смирнова ликвидировала Свенцянский прорыв. История видела монархов во главе победоносных армий. Труднее вспомнить монархов, которые бы брали на себя подвиг возглавить весьма побитую армию, не зная, каков будет конечный итог. Есть множество «воспоминаний» о непригодности Николая II к должности верховного главнокомандующего. Но эти «свидетели» забывают, что именно Николаю II меньше чем за месяц после своего вступления в должность удалось стабилизировать фронт на юго-западе по линии «Рига–Двинск–Барановичи–Дубно–Тернополь». Поразительно, но наши войска не отступали с этой линии вплоть до несчастных для России событий с отречением царя. По документам Георгиевской Думы Юго-Западного фронта, Николай II бывал на самых передовых позициях, в местах часто обстреливаемых с неприятельской стороны. Он *«... являл пример истинной доблести и самопожертвования...»*. За это ему был преподнесен орден Св. Георгия IV степени. Генерал А.И. Спиридович вспоминал: *«... лично государь император, помогал генералу Алексею (новому начальнику штаба Ставки) своим спокойствием, а когда нужно было твёрдым и властным словом. Ещё недавно столь растерянный (в роли главнокома С.-Западным фронтом), генерал Алексеев как бы*

*переродился, нашёл себя, овладел умом и талантом. Таково влияние на него спокойного и вдумчивого Государя»*.

Роль царя в подготовке и проведении стратегически важной Вильно-Молодеченской операции, была так велика, что Георгиевская дума Юго-Западного фронта желала видеть Государя кавалером ещё одного ордена Св. Георгия. Эта операция позволила отбросить немецкие войска, сорвать их продвижение вглубь России. Надо отметить, что стабилизация фронта была выполнена совсем безболезненно для армии. Большинство солдат, офицеров, часть генералитета с воодушевлением приняли вступление Николая II в должность Верховного Главнокомандующего и вдохновленные его присутствием, вместе с царем сотворили это чудо. Такую войну в России не ожидали и не были готовы к ней в материально-техническом отношении. Не были готовы к такой небывалой в истории человечества войне и страны-союзники. Нехватка материальных ресурсов была огромна, появились проблемы с недостатком боеприпасов, стрелкового оружия, артиллерийского вооружения. Но правительству Николая II удалось значительно улучшить ситуацию с обеспечением войск. В условиях войны, благодаря пяти Особым совещаниям, созданным для руководства экономической жизнью страны, была перестроена военная промышленность России. И уже в 1915 году в три раза выросло производство винтовок, в шесть раз – производство орудий, а различных видов боеприпасов – в пять раз. Даже такой «друг» России, как Уинстон Черчилль, отмечал в 1916 году, что *«...мало эпизодов этой Великой войны, – как её называли на Западе, – более поразительных, нежели воскрешение, перевооружение и возобновлённое гигантское усилие России»*. Известно, что Россия единственная из стран-участников Первой мировой войны, не ввела продуктовых карточек на хлеб. Только 16 сентября 1916 года в Петрограде началась выдача талонов на мясо – три фунта (1,2 кг) в одни руки. Но это, по сути, и не ограничение. В России работало 120000 школ, в которых обучались 8 млн. учащихся. В России во время войны не ограничивались демократические свободы, деятельность прессы.

Император Николай II заявлял, что готов на политические реформы, но после завершения войны, когда все захваченные немцами территории будут освобождены, что нельзя менять власть во время войны. Но в России того времени не захотели служить царю и совершили клятвопреступление многие высшие сановники государства, ряд деятелей Госдумы. Вела под-

ривную деятельность «передовая интеллигенция». На законную власть ополчилась часть прессы. У Николая II и оппозиции были противоположные цели: царь стремился победить во внешней войне, а оппозиция – во внутренней. И клятвопреступники торопились! Они знали, что в апреле 1917 г. Россия начнёт наступление и победа наступит скоро. Тогда на фоне военных успехов и подъёма народного энтузиазма у них не будет ни одного шанса на революцию. Также многие из них боялись разоблачения в связи с их участием в коррупционных схемах поставки вооружений. Известно, что до половины выделяемых на войну средств разворовывались. В «распиле бюджета» участвовали некоторые великие князья, часть генералитета, крупные промышленники, деятели Госдумы. И они спешили. В конце февраля произошла Февральская революция, показавшая полную беспомощность новых вождей в управлении огромным государством, чем через несколько месяцев воспользовались большевики с Лениным во главе. О таком повороте событий они и не мечтали. Так, Ленин писал в конце января 1913 г. Максиму Горькому: *«Война Австрии с Россией была бы очень полезной для революции (во всей Восточной Европе) штукой, но мало вероятно, что Франц Иосиф и Николаша доставили нам сие удовольствие»*. После февраля 1917 г. активизировались анархические, террористические, леворадикальные группы. Большевики никогда не имели заметного влияния на политическую жизнь России. Но они были выхвачены революционными событиями из политического небытия и активно начали свою беспринципно-авантюрную деятельность по развалу армии, устоев государства. Подхватили тезис об окончании войны, и на короткое время чуждую им идею о земле для крестьян. Часть народа поверила им. В итоге народ России оказался в пучине Гражданской войны, прошёл через невиданные по числу жертв репрессии новой власти, продолжавшиеся десятки лет в жёсткой форме. Многие историки и общественные деятели современной России высказывают мнение о том, что при мирном эволюционном развитии России могла бы сложиться такая конфигурация устройства мира, в котором Россия занимала бы лидирующие позиции.

Приведённые факты позволяют нам лучше рассмотреть личность царя, руководившего Россией в эту непростую и переломную для всего человечества пору. Время, беспристрастная история дадут справедливую оценку трудам и делам императора-мученика.

Владимир Бутылин